中山街道位于上海市松江新城东部,东与新桥、车墩两镇接 壤,西至通波塘河,南靠北松公路、沪杭铁路,北与洞泾镇相连,行 政辖区面积41.03平方公里,实际管辖19.21平方公里。街道 以沪杭高速为界,分为南片府城和北片新城。其中,府城区域沿袭 了大量松江府城历史风貌特征;新城区域由松江新城国际生态商 务区、松江新城生产性服务业功能区、中山工业园3个板块组成, 融合打造长三角 G60 科创走廊"一廊九区"中的松江新城总部研 发功能区。

松江,上海先民繁衍之地、历史文化之源,自古富庶一方,享 有"税赋半天下"和"衣被天下"之称,被誉为上海之根、沪上之巅。

2020年,中山街道荣获第六届全国文明单位、第十二届全国 文明家庭工作先进集体等称号。近年来,连续荣获上海市平安示范 社区、上海市文明社区,以及上海市中小河道整治先进集体、上海 市社会治安综合治理先进集体、上海市信访系统先进集体、上海市 "扫黄打非"先进集体、上海市献血工作先进集体、上海市生活垃圾 分类示范街镇、上海市江南丝竹项目保护传承基地等荣誉。

中山街道党工委书记夏爱军表示,站在新的历史起点上,街 道以新发展理念为工作主线,以"追求卓越"为发展取向,以"科创 中山、乐居家园"五大行动计划(科创服务引领、产业经济倍增、城 市品质提升、人民福祉改善、党员干部素质凝炼)不断夯实经济社 会发展的"四梁八柱",建设产城深度融合的科创中山、历史底蕴 和现代文明交相辉映的人文中山、人与自然和谐发展的生态中 山、和美平安共享的幸福中山。



人文荟萃的科创高地 生态幸福的乐居家园

松江中山街道:延续历史文脉 走向城市文明

▋根植历史 初绽一路芳华

"漫步松江府城,唐经幢宋方塔 总是遥相对望,仿佛延续着穿越时空 的深情告白, 通波塘连着黄浦江,那 是我的梦里故乡,那里有烟雨江南的 诗与画;

漫步松江府城,那条袜子弄不长 也不大, 传说中的绣娘织女名声远 扬,邱家湾的尽头有教堂,一条小巷 记录着世间浮华,那是诗人笔下浪漫

漫步松江府城, 华亭府云间风历 经世代传扬, 我们未曾停下奔跑的脚 步,迎着太阳追逐梦想,府城门一德院 总是人来人往, 那是万千学子神往的

漫步松江府城,那是梦里故乡,每 旧相册里那张照片有些泛 那个少年是否还像风一样。"

—由吉人作词的《府城记忆》曲 调悠扬,一经推出,就大受好评。更重 的历史文脉和厚重的文化积淀。

中山街道是作为"上海之根"代表、 上海历史文化发祥地的松江府城所在 地。1500年前,"东起华阳桥,西到跨塘 桥"的十里商街铸就了松江府城的繁茂 盛景,也孕育了上海的城市文明。这条 "十里长街"便是如今的中山路。

中山街道因中山路得名, 承载了 松江千年历史文化底蕴。在中山,有上 海地区存世最早的地面古建筑——唐 经幢, 建于五代的方塔、宋代的望仙 桥、元代的云间第一楼、明清时期的府

城隍庙照壁、天妃官大殿、邱家湾天主 堂,还有松江二中、松江中山小学等百 年名校……可谓"唐宋元明清,从古看 到今"。

同时,中山是松江从农业大县走 向工业大区的始发地。1992年,市郊 首个市级工业区松江工业区一期二期 在中山街道的前身五里塘乡破土开 工,拉开了松江工业经济快速发展的 大幕。随后中山"三资"企业、民营企业 迅速发展。成为松江工业经济新的重 要增长点,铸就了今日中山的产业辉 煌。2001年中山企业数为500余户, 2020 年企业数增至 4500 户

毋庸置疑,中山也是响应国家新 型城镇化战略,推进农村城市化的见 证地。中山街道走过了从城北人民公 社、五里塘人民公社、五里塘乡、茸北

生体资产日益壮大 从 2012 年的 14.97 亿元增加至 2020 年的 24.24 亿 农村城市化的进程中,中山大力推动 城市有机更新与功能提升同步推进. 公共设施大幅增加、全域增绿不断推 要的是,在这首脍炙人口的中山街道 进、宜人的生态文明景观逐渐植入, "形象之歌"里,世人得以管窥:它悠长 城市的形态在变美中不断提升。一个

击疫情复工复产

现代化的科创之城、安居乐业的美丽 家园已展现芳华。

▮ 追求卓越 构筑科创高地

在北片新城,高楼大厦,鳞次栉 比;人才公寓、大型公园、有轨电车,应 有尽有:海尔智谷、清华启迪、临港、漕 河泾等重大科创平台在这里汇聚,被

以健麾、波汇为代表的一大批先 进制造业项目加快推进,以清华大学 欧阳证教授为领头人的上海分析技术 产业研究院成功落地,飞科、维他奶等 重占企业发展讯猛……同时 文旅 会 展示范区""上海市知识产权示范园 区"和松江区首个"金融集聚区"成为

科创是引领中山发展的第一动

"我们大胜公司是中山街道辖区 内的一家民营高新技术企业, 目前大 胜牌口罩拥有100多个品种,申请了 40 多个国家专利,获得国际认证证书 226 张……"上海大胜卫生用品制造 有限公司总经理张振维自发地为"科 创中山"代言,在抗疫期间,大胜公司 生产的口罩广受国内国际市场欢迎。 中山街道是松江贯彻落实上海建设科 创中心、着力建设长三角 G60 科创走 廊的重要承载区,是G60"一廊九区" 中的核心板块, 在产城深度融合示范 区和新型智能制造实践区的道路上始 终大步向前。

"云技术""物联网""深度机器学 习""大数据分析""可持续发展"…… 科技创新催生了发展新趋势,给行业 带来了新的变化。健康、情怀、高效成 为驱动科技创新的重要因素,更安全、 更个性化、更可持续成为科技创新版 块关键词。在中山街道, 有无数个像 "大胜"一样的企业不断尝试创新,不 断改变我们的生活。

近年来,中山街道以高起点规划 为引领,绘制中山发展蓝图;以高质 量政策为导向,激发科创内生动力; 以高标准的综合配套,发挥"店小二" 精神,持续优化商环境,倾力打造科 创服务高地、生态宜居家园。在产业 经济倍增方面,全面推进新旧发展动 能转换,区域经济实力稳中提质,产

业规模不断做大,产业能级稳步提 升;先进制造提质增效,重大科创平 台和重点产业项目建设有力推进,工 业固定投资不断倍增,现代服务业实

以"科创、文创、体创"为定位的云 间粮仓文创园,主动嫁接松江深厚悠 久的文化底蕴和科技创新成果,致力 打造国家级旅游景区、国家级创新创 业基地。

借助声光电等多媒体技术改造后,实 现园区、社区、街区、景区、校区五区联 动,让老建筑变得时尚新潮。这里有爱 因斯坦、居里夫人屋面马赛克, 也有 "十鹿九回头""粮仓老设备"等艺术涂 鸦、雕塑装置,还有云间半亩田网红摄 影打卡点,实现了历史与现实、人与建 筑景观的对话。

▋魅力之城

驱车行驶在 G60 文翔路匝道周 边, 仿佛走进了一幅壮阔的多彩油画。 车驰于黑色柏油马路上,道路中间的隔 离带是绿色的常青灌木:道路两旁是宽 阔的人行道,点缀有玉兰、海棠、梧桐 等行道树;道路外侧是小区民宅,或高 或低的黄墙红顶建筑,美轮美奂……

一直以来, 中山街道把城市文化 软实力作为提升城市核心竞争力的重 要内容。

府城历史底蕴深厚, 名胜古迹荟 萃。在传承历史文化的基础上,启动府 城历史风貌区的保护和改造利用,在 城市更新中融入文化元素, 加大对优 秀历史建筑、工业文化遗存、重要历史 遗迹等保护力度,挖掘历史、艺术和文 化价值,大力宣传方塔园、袜子弄、松 江二中等具有鲜明特色的红色教育阵 地, 打造底蕴无限的府城文化和潜力 无限的现代城市文明, 推动优秀传统 文化走进市民生活。

五龙湖公园、商圈楼宇等区域,满 载文化气息。在类似纽约中央公园的 商务区中央绿地,打造了"茸之梦"系 列文化雕塑,"十二生肖"雕像群成为 松江艺术人文新地标。

同时,为深入贯彻落实"人与自然 和谐共生""良好生活环境是最普惠的 民生福祉"等生态文明理念,中山街道 全面打赢"五违四必"整治、中小河道 治理和环保清拆三大战役, 动迁关停



企业73家, 共拆除违法建筑35万平 方米,消除违法用地28个。

断提升"五清""五化""五不"中山标 准,把城市景观提升作为重要使命,着 文化绿洲生态走廊,规划多个生态廊 道串联成环,按照"核心区重点突出、 重点区特色鲜明、协调区景色优美"的 建设思路,全力推进 G60 松江东下匝 道沿线环境提升。

为把田园打造成花园,中山街道绿 化整治近40万平方米地块、30万平方 米黄土裸露和25处未开发地块,种植 绿化130万平方米,修建各类围栏2.4 万米,基本实现中山区域空置地块全封 闭管理。在洞泾港两侧种植桃花、樱花 3000 余株,"十里桃花、十里樱花"风景 如画。在规划面积为10万平方米的月 季小镇,加大配套设施建设,大大增加

了周边企业和居民的休闲半径。 在文翔路、茸梅路、商务区和府城 风貌区等板块, 有针对性地打造美丽 街区,因地制宜利用街角空地、背街小 巷精心打造"口袋公园""转角花园" "邮票绿地"。近期,共建成各型绿地 14幅,完成街角绿化改造40余处,完 成道路整体改造提升4条,基本做到 '处处有绿、步步见景"。

▋精细管理

在中山街道办事处行政大楼外, 看不到耸立的高墙,有的是敞开怀抱 的公共绿地空间。阳春三月,草长莺 飞,桃花、梨花、樱花、郁金香都开了, 有三三两两的老人在遛弯, 有妈妈推 着婴儿车穿过绿茵茵的草坪, 还有阿 姨们举起手机与鲜花合影,发出一阵 阵爽朗的笑声

"向美而生,向心而行,我们将始 终坚持围绕人本价值,努力做到让发 展更有温度,让城市更具魅力,致力打 造让人民更幸福、让生活更美好的中 山幸福里。"中山街道自实施"科创中 山、乐居家园"五大行动计划以来,始 终坚持以人民为中心的发展理念,从 老百姓最关心、最直接、最现实的问题 入手,从最基本的事情做起,不断补齐 民生领域突出短板, 用更为精细的治 理措施打造"乐居家园",居民获得感、

银动"、深化城市有机更新、推进城市 精细化管理 打造"魅力中山"。严格落 控双重预防机制,确保城市运行安全 稳定,打造"平安中山"。在人民福祉改 善方面,以"美丽家园"建设为重要抓 手,实现多元共治;以惠民生、增福祉 为主线,加快旧城改造,保障和改善民 生。以"二级社区三级管理四级网格" 为切入点,创新社会治理加强基层建 设;以健全社会保障体系为落脚点,促 进共享发展。

在城市精细化管理方面,中山街道 把"以人民为中心""人民城市人民建、 人民城市为人民"的发展理念贯彻落实 到基层社会治理的各方面和全过程。 强化统筹推进和一抓到底的责任落实 机制,充分发挥基层党员的模范带头作 用。发挥党建引领下居民区"三驾马 车""四位一体"的协调机制作用,凝聚 民心民智,激发社会活力,体现了敏感、 敏锐、敏捷的工作理念和精心、精细、精 致的工作标准,积极打造共建、共治、共 享的社会治理格局。运用城市大脑、全 域之网、中山之芯、智慧之眼等科技手 段,实现社区服务管理更加精细、更加 便捷、更加高效。

在党员干部素质凝炼方面,中山街 道一以贯之提高干部学习力、判断力、 执行力、协调协和创造力, 抓实作为 "执牛耳者"的党员干部的思想教育、业 务培训、干事创业作风,增强党的意识、 责任担当意识、进取有为意识、艰苦奋 斗意识,坚持和发扬"三牛"精神,牵住 "牛鼻子",激发"牛动力",创造"牛成 绩",以优良作风争创一流业绩,做岗位 奉献的模范。

"奋斗'十四五',把满足人民对 美好生活的向往作为不懈追求,我们 要闻鸡起舞,做谋定快动的行动派; 要迎风起舞,做善于运筹帷幄的先锋 派;要大象起舞,做敏感、敏锐、敏捷 的实干家!"夏爱军强调,中山街道将 抓住新城发力的巨大机遇,紧紧围绕 区委"一个目标三大举措"战略部署, 把握"科创中山、乐居家园"发展目 标,聚焦"产城融合发展、二产三产联 动发展、新城老城协同发展"三大攻 坚战, 更高质量推进五大行动计划, 为建设"科创、人文、生态"的现代化 新松江作出更大贡献。





